



武力清场示威者

清场已造成近千人死伤

埃及宣布全国进入紧急状态,为期一个月

安全部队在开罗纳达广场逮捕一名穆尔西支持者

埃及安全部队14日晨开始对首都开罗两处前总统穆罕默德·穆尔西及穆斯林兄弟会支持者的示威营地实施清场,引发冲突,导致数百人员伤亡。

穆兄会发言人哈达德在个人Twitter上称,2200人在清场行动中丧生。法新社记者在拉比亚清真寺的3个停尸处,数出有124具尸体。记者说,很多死者看上去是死于枪伤。

示威者呼吁埃及民众以及国际社会采取行动,制止清场。

最新消息称,埃及临时过渡政府副总统巴拉迪宣布辞职。

楼顶开枪 装甲车推土机清场

当地时间14日清晨7时左右,在装甲车和推土机的配合下,埃及安全部队开始清场。目击者描述,安全部队先是封锁两处营地,发射催泪瓦斯后进场,随即引发冲突。

示威者艾哈迈德说:“催泪瓦斯像雨一样从天而降……他们封锁(营地)每一处入口。”

另一名示威者萨利赫·阿卜杜勒·阿齐兹说:“他们7点到来。空中是直升机,地面是推土机。他们突破我们(在营地外围设置)的屏障……发射催泪瓦斯。”

美联社报道,清场行动主要由埃及警方实施,军方没有直接参与,但提供安全支持。

电视画面显示,现场一片狼藉,到处是倒下的帐篷和燃烧的轮胎,其间不时传出枪声,目击者称警方人员在楼顶开枪;一些戴着防毒面具和护目镜的医务人员正在救治伤者,

军警清场难助埃及摆脱困局

对于清场行动,穆兄会方面早有准备。在拒绝了爱资哈尔的和解邀请之后,穆兄会13日要求支持者在清场行动过后发起“占领开罗”运动,即所有穆尔西支持者从埃及各省向开罗聚集,发动规模浩大的游行示威,这被称为捍卫穆尔西的“最后一战”。

14日清场开始后,穆兄会号召全国各地的支持者走上街头。一些分析人士认为,清场过后,穆兄会可能会发起更多示威行动并引发更多暴力冲突,从国内和国际舆论两个方面向当局施压,为穆兄会未来在埃及政坛上的生存和发展寻求空间。

但埃及安全问题专家法鲁克·米拉西在接受采访时对穆兄会未来政治前景表示悲观。他预计,下一步将有更多穆兄会领导人被逮捕,穆兄会作为一个合法组织或将成为历史。

观察人士指出,穆尔西下台后,其支持者旷日持久的静坐示威以及国内逐渐升级的暴

多辆救护车在一旁待命;一些示威者遭逮捕,被警察带走。

埃及国家电视台报道,警方在一处示威者营地缴获一些武器、子弹和通信设备。埃及内政部说,清场开始大约两小时后,警方“完全控制”一处较小营地,“设法清除多数帐篷”,而另一处营地的冲突仍在持续。

就冲突造成的伤亡人数,各方说法不一。埃及卫生部证实,已有95人死亡,984人受伤。穆兄会则说,2200人死亡,超过1万人受伤。

14日晚些时候,埃及总统府宣布全国进入紧急状态,从当地时间14日下午4时开始,为期一个月。

埃及临时总统阿德利·曼苏尔要求武装部队“与警方合作,采取一切必要措施维护安全与秩序,保护公共和私人财产以及民众生命”。

力冲突导致埃及政治民主进程处于停滞状态。不过,武力清场并不能有效解决以穆兄会为首的伊斯兰势力和埃及新政权之间的矛盾,反而会给埃及未来的稳定埋下隐患,同时也将使民主进程面临更多变数和挑战。

分析人士认为,在清场行动后,穆兄会可能面临加入和解进程的最后一次机会,如果仍然拒绝,该组织很可能遭到取缔,再次沦为“非法组织”,丧失未来参政的可能。

目前,穆尔西及穆兄会在埃及国内仍有大批支持者,据估计人数至少有300万。因此,不论穆兄会是否被取缔,其影响力都不可能在一夜之间消失。在相当长一段时间内,该组织仍将是埃及国内一股不可小觑的力量。而且,一旦穆兄会在被取缔后转入地下活动,将不再受到诸多约束,有可能凭借其号召力发起更多暴力冲突甚至袭击,届时埃及或将迎来更激烈的动荡。

国际社会反应不一

自7月3日穆尔西被解除总统职务以来,他和穆兄会的支持者便走上街头,举行各种形式的抗议活动,要求复职。

为化解埃及僵局,一些西方和阿拉伯国家试图调解危机,但未能取得实质成果。在清场行动引发流血冲突后,一些国家做出了不同程度的反应。

欧洲联盟呼吁埃及政府和穆兄会支持者保持克制。欧盟外交和安全政策高级代表凯瑟琳·阿什顿的发言人说,欧盟对埃及局势“非常关注”,“伤亡报道让人极为忧虑”。欧盟“强烈敦促各方保持最大限度克制”。

欧洲议会议长马丁·舒尔茨发表声明,说人员伤亡“不可接受”。他呼吁埃及当局寻找和平手段,化解危机,实现和解并开启包容性政治进程。

英国外交大臣威廉·黑格“谴责”埃及当局以武力驱散示威者,“对双方人员伤亡表达遗憾”。他呼吁各方共同防止更多暴力。

伊朗反应强烈,称埃及当局对示威者“大屠杀”。伊朗方面警告,埃及当局采取这类手段,“加剧了埃及爆发内战的可能”。

由于埃及与以色列达成和平协议,伊朗与埃及没有建立外交关系。穆尔西上台后,伊朗与埃及接触。今年2月,伊朗时任总统马哈茂德·艾哈迈迪·内贾德成为30多年来首名访问埃及的伊朗总统。

卡塔尔政府“强烈谴责”埃及当局动用武力。穆尔西执政期间,卡塔尔是埃及主要援助国。

土耳其总理雷杰普·塔伊普·埃尔多安的办公室发表声明,敦促国际社会“立即行动,制止屠杀”。他把埃及军方解除穆尔西总统职务定性为“政变”。

土耳其总统阿卜杜拉·居尔警告,埃及局势如果恶化,可能步叙利亚的后尘,陷入“无法摆脱的动乱”。
综合新华社

安倍将向靖国神社献祭祀费

据中新社电 日本首相安倍晋三在15日不参拜靖国神社,但决定作为自民党党首自费献上玉串料(即祭祀费)。

报道指,安倍计划在一两天内通过代理人供奉玉串料。共同社分析称,安倍意在向其主要的支持阵营保守派表明向战死者表达敬意的立场不变。另一方面,安倍顾及到反对参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社的中韩两国,决定当天不参拜靖国神社。

安倍当选首相以来从未明确表态是否将

参拜靖国神社,他仅表示“说去或不去本身就会发展为外交问题”。

此外,已经明确表示在日本战败日当天不参拜靖国神社的内阁大臣有9名,包括:日本副首相麻生太郎、经济再生担当大臣甘利明、防卫大臣小野寺五典、冲绳及北方领土事务担当大臣山本一太、经济产业大臣茂木敏充、国土交通大臣太田昭宏、复兴大臣根本匠,文部科学大臣下村博文和环境大臣石原伸晃。

已经明确表示要参拜的是行政改革担当大臣稻田朋美。而总务大臣新藤义孝,绑架问题担当大臣兼国家公安委员长古屋圭司虽然没有直接表明要去参拜,但同时暗示“会作出妥当的判断”,也被舆论看做前去参拜可能性较大。

在今年4月靖国神社春季例行大祭时,安倍内阁和国会议员参拜靖国神社,安倍本人虽未参拜,但供奉了名为真神的祭品。当时,身为日本副首相的麻生太郎前去参拜靖

国神社,引发中韩等国的强烈抗议。

中国外交部发言人洪磊14日晚就安倍捐赠祭祀费一事表示,中方敦促日方信守承认和反省侵略历史的承诺,在有关问题上谨言慎行。

洪磊说,靖国神社中供奉着二战甲级战犯,日本领导人对待这一问题的态度反映了日本能否正视和反省日本军国主义的对外侵略历史,是否尊重包括中国在内的广大受害国人民的感情。